

楚河汉界 之 象荣天下

合力共建世界象棋文化之都

2016年5月16日 星期一 编辑 崔瑞 校对 刘明辉

T04

荥阳

象棋之都

携手棋界同仁 共建象棋文化之都

荥阳,象棋文化策源地、中国象棋文化之乡。千百年来,荥阳百姓对象棋情有独钟,棋风棋俗延绵传承。历届市委、市政府,长期致力推广象棋文化,普及象棋运动。厚积薄发,去年9月以来,荥阳携手各级象棋组织,开启合力共建世界象棋文化之都的新篇章。



象棋是中国的,也是世界的。

象棋棋盘上楚河汉界所代表的“和而不同”的文化精髓,随着象棋翻山穿漠、漂洋过海,在新加坡、马来西亚、日本、澳大利亚等国家落地开花,发展变化。小小棋盘放之各地,各地的细节玩法虽有差异,但承载棋局之隔、天地之宽的中华文化“和为贵”基因却从未改变。

“但象棋运动目前主要在华裔中传播,要真正走向世界仍然任重道远。”国家体育总局棋牌运动管理中心副主任、世界象棋联合会第一副主席、亚洲象棋联合会第一副会长、中国象棋协会会长陈泽兰说,“经过30年的摸索,我们发现,推动象棋走向世界,要走文化传播这条路。”

俗话说,不谋全局者,不足以谋一域;不谋万世者,不足以谋一时。如何立足实际,借力新平台,在更大范围内挖掘、传播、弘扬象棋文化,变资源优势为发展优势?

经过研究论证,荥阳确定象棋文化推广目标:建设世界象棋文化之都。



在2016年3月8日的签约仪式上,时任郑州市委常委、宣传部长王哲将一副铜制仿古象棋赠送给霍震霆。



2015年12月25日,中国象棋协会、荥阳市人民政府、河南天伦旅游发展有限公司签约共建。

实施“1123”工程,建设象棋文化之都

2015年9月8日,第十七届亚洲象棋个人锦标赛暨首届亚洲象棋嘉年华启动仪式在荥阳成功举办;11月16日至20日,荥阳市政府应邀组团远赴新加坡组织楚河汉界首届亚洲象棋文化博览会·荥阳展,展出备受亚洲象棋成员国和地区瞩目。新加坡之行,荥阳市政府提出了推广象棋文化“1123”工程倡议:围绕一

个目标,5到10年把荥阳建设成为世界象棋文化之都),打造一个载体,实施两项工程:象棋溯源工程、楚河汉界象棋棋士精神和象棋对弈礼仪文化研究推广工程,建立三个合作:与世界象棋联合会、亚洲象棋联合会、中国象棋协会的战略合作。2015年11月24日,荥阳市政府主要领导、河南天伦公司董事长赴香港拜会国

际奥委会委员、世象联主席、亚象联会长霍震霆,就实施象棋文化推广“1123”工程和探索“地方政府搭建平台、象棋组织策动资源、商业资本市场运作”象棋推广模式,同霍震霆进行深入交流。霍震霆明确表示支持世象联、亚象联同荥阳市人民政府、河南天伦旅游发展有限公司就“合力共建象棋文化之都”开展战略合作。



世象联、亚象联与荥阳市人民政府、河南天伦旅游发展有限公司签约后合影留念。

开展三个战略合作,推动象棋文化交流

2015年12月25日,荥阳市政府、河南天伦旅游发展有限公司与中国象棋协会在北京签订共建世界象棋文化之都战略合作协议。2016年3月8日,荥阳市人民政府、河南天伦旅游发展有限公司在京与世界象棋联合会、亚洲象棋联合会签署战略合作意向书。

主要合作内容:
一、合作实施象棋溯源工程,研究成果每年在荥阳发布一次;

二、合作实施楚河汉界棋士精神与象棋对弈礼仪文化研究工程,成果表演版将在荥阳商业化演出,文字版将在中国棋手和世象联、亚象联棋手中推广;

三、楚河汉界世界棋王交流赛做为顶级典范赛事每年在荥阳举办。今后每一届亚洲象棋锦标赛团体赛、世界象棋锦标赛都要在荥阳举行启动仪式、信息发布及相关象棋文化推广活动。

遵照协议约定,2016年3月26日中国象棋协会、荥阳市政府、河南天伦旅游发展有限公司邀请十余位专家学者和世象联、亚象联官员,在荥阳召开专题座谈会,正式启动楚河汉界象棋棋士精神及对弈礼仪文化研究推广工程。并定于2016年5月9日—10日在荥阳举办第十九届亚洲象棋锦标赛暨第二届亚洲象棋嘉年华启动仪式及系列活动。

同下一盘棋,携手共发展

荥阳将通过象棋这方小小的棋盘,连接起世界各地的象棋爱好者,促进中外文化和谐交流,繁荣发展象棋文化,携手棋界同仁合力共建世界象棋文化之都,开启象棋事业更加美好的未来。
象棋是世界上最古老、最广

泛的棋类运动之一,是中华文化的精粹,是中华民族乃至全人类的宝贵文化遗产。象棋运动及其蕴含的哲学理念、精神价值和厚重文化始终焕发着无穷魅力和蓬勃生机。我们有理由期待,荥阳楚河汉界将带给我们

更多的惊喜。我们有理由坚信,象棋运动必将通过荥阳市人民政府搭建的合作开放主平台,传遍世界每个角落,助力郑州国际商都、河南华夏文明传承创新区建设和“一带一路”国家战略。



会场签名留念



第十九届亚洲象棋锦标赛暨第二届亚洲象棋嘉年华嘉宾见面会。